

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Национальный менталитет русских и немцев. Сравнительный анализ.

Гришенкова Екатерина Владимировна

Студент

Московский государственный лингвистический университет, Факультет социологии

и политологии, Москва, Россия

E-mail: k.grishenkova@yandex.ru

Проблема исследования национального менталитета заключается в том, что особенности национального менталитета своей страны наиболее ярко видны при его сравнении с менталитетом другой нации. Многие вещи, которые воспринимаются нами как нечто привычное, обыденное, типичное на самом деле является уникальным в сравнении с менталитетом другой нации. Незнание особенностей иного национального менталитета, как правило, приводит к возникновению так называемого «культурного шока» при знакомстве с чужой культурой, к неудачам в межкультурной коммуникации, а в крайних проявлениях – к межнациональным конфликтам.

В рамках работы было проведено сравнение российского и немецкого менталитетов одновременно на трех уровнях: сравнение «периферии» менталитетов двух наций, сравнение менталитетов на уровне авто- и гетеростереотипов, а также сравнение особенностей национального менталитета на примере молодого и старшего поколений [4].

Согласно авторской трактовке под национальным менталитетом понимается исторически сложившаяся совокупность глубинных, бессознательных, относительно устойчивых компонентов («ядро», куда входят этнокультурные архетипы) и внешних, относительно изменчивых компонентов («периферия», в которой мы выделяем эмоциональный, когнитивный и поведенческий компоненты), способствующая поддержанию единства нации и проявляющаяся в определенных образах своей и чужой нации (*авто- и гетеростереотипах*). Стоит подчеркнуть, что национальный менталитет носит надиндивидуальный характер. Таким образом, в национальном менталитете отражается все то, что объединяет представителей данной нации и отличает их от других.

На основании данного определения, а также анализа проведенных в России и за рубежом исследований [1, 2, 3, 5, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14], была разработана концептуальная модель изучения национального менталитета. Согласно модели национальный менталитет проявляется в двух формах – авто- и гетеростереотипах. Через конструирование образа другой нации (гетеростереотип) мы даем характеристику своей нации (автостереотип) [6, 7].

Что касается структуры национального менталитета, то ее составляют *ядро* (этно-культурных архетипы) и *периферия* (которая состоит из эмоционального, когнитивного и поведенческого компонентов). При этом компоненты ядра и периферии оказывают влияние друг на друга, изменяя тем самым содержание национального менталитета. Если ядро менталитета является достаточно устойчивым и проявляется в кризисные периоды истории нации, то элементы периферии подвержены изменениям в силу политических, экономических и социокультурных факторов. Изменения в периферии можно проследить, изучая настроения, чувства, эмоциональные оценки (*эмоциональный компонент*), социальные установки, ценностные ориентации, социальные представле-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

ния (*когнитивный компонент*), а также поведение и привычки (*поведенческий компонент*).

Результаты проведенного исследования, а также разработанная методология могут послужить основой для дальнейших исследований по всей России и Германии среди различных категорий населения. Кроме того, результаты могут быть полезны при разработке национальной и этнокультурной политики в России и Германии, направленной на молодежь с целью поддержания единства нации, ее самобытности, а также сохранения национальной идентичности и, в то же время, развитию межкультурных коммуникаций и отношений.

### **Литература**

1. Воздействие западных социокультурных образцов на социальные практики в России / Под общ. ред. В. А. Ядова. М., 2009.
2. Горшков М. К. Российский менталитет в социологическом измерении / М. К. Горшков // Социологические исследования. 2008. №. 6. С. 100-114.
3. Здравомыслов А.Г. Россия и русские в современном немецком самосознании // Общественные науки и современность. 2001. №. 4. С. 103-112.
4. Кармин А. С. Культурология: Учебник. 3-е изд., стер. СПб., 2004.
5. Ментальность россиян (Специфика сознания больших групп населения России) / Под ред. И.Г.Дубова. М, 1997.
6. Стефаненко Т. Г. Этнопсихология. – М., 1999.
7. Шюц А. Избранное: Мир, светящийся смыслом. М., 1994.
8. Ядов В.А. К вопросу о национальных особенностях модернизации российского общества // Официальный сайт ИС РАН. 2010: [http://www.isras.ru/blog\\_modern\\_1.html](http://www.isras.ru/blog_modern_1.html)
9. European social survey: <http://www.europeansocialsurvey.org/about/>
10. Das Doppel Leben der Deutschen. Die OeTTINGER Deutschland-Studie. Berlin, 2012: <http://www.themenportal.de/dokumente/das-doppel Leben-der-deutschen-die-oettinger-deutschland-studie>
11. Dinzelbacher P. Europäische Mentalitätsgeschichte, 2. Aufl. Stuttgart, 2008.
12. Thomas A. Kulturvergleichende Psychologie. Eine Einführung, 2. überarbeitete und erweiterte Aufl. Hogrefe, 2003.
13. Was Deutsche über Russen und Russen über Deutsche denken // RusslandJournal.de: <http://www.russlandjournal.de/typisch/russen/>
14. World Values Survey: <http://www.worldvaluessurvey.org/>